
《搭配中的学问》教学设计

长海县小长山乡中心小学  于梅

【教学内容】北师大版小学数学三年级上册
【教学目标】

1.知识技能：结合“搭配服装”等现实情境，探索并掌握简单的搭配方法，能用适当的方式表示各种搭配方法。

2.数学思考与问题解决：在尝试、展示、交流过程中，逐步学会按一定的顺序思考和解决问题。

3.情感态度：在探索用不同方式表示搭配方法的过程中，初步培养符号意识。

教学重点：联系实际，通过“搭配服装”等现实情境，训练学生有序思考的能力，掌握搭配的方法。

教学难点：让学生自主探索、合作交流中学会搭配中蕴涵的规律，感受符号的魅力。

【教学过程】

一、情境导学

[image: image1.png]L P RA DL
ERCPINEE
ooo
¢ M- &

sRAgE— IE Fa—&4T,
—seassufililme  fiiaa!




1.谈话：猜猜看今天学习什么内容？（课件：数学好玩）那这节课就让我们好好地玩一玩，感受一下数学的魅力！听说数学很好玩，马戏团的一位朋友也迫不及待的想来海岛和我们一起玩一玩，让我们来看看吧！（微课-小丑：主题情境）

二、自主探学      

活动一：实物搭配

1.审题：听明白了吗？你明白什么了？

2.猜想：你能猜出来吗？奇奇这样摆放不太好猜，怎么办？（生答，课件演示）这样按顺序摆看起来清楚多了，现在能猜出来一共有多少种搭配方法？不急，先在头脑里摆一摆才行！
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3.验证：到底大家猜得对不对呢？我们得好好验证一下（出示导学问题）。
4.结论：
看看奇奇也搭配了6种方法，他搭的对吗？为什么奇奇会出错呢？
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5.比较：这几种方法你更喜欢那种方法？为什么？
三、交流互学       

活动二：符号表示
1.连线：奇奇只有一顶蓝礼帽，如果只是这样摆，那就看不出来它每一条裤子的搭配了，怎么办，我们可以请谁来帮忙？（连线）

1）指名板演。（简简单单的一条线省去了好多麻烦，看起来也清楚许多。）
2）笑笑是这样连的，你能看懂吗？（课件出示另一种搭配方法）

3）小结：只要我们按照一定的顺序来搭配，就会将所有的搭配方法找全，不会遗漏也不会重复。看来搭配中还真是有不少学问呢！今天我们好好研究一下搭配中的学问。
2.符号：现在如果没有图片，你用什么来代替帽子，又用什么代替裤子，才能把我们搭配的过程展示下来呢？

1）出示自学提示：

	（1）先在白纸上写一写、画一画， 把每种搭配方法记录下来。 

	（2）再想一想，还有别的方法吗？（还可以用什么来代替图片搭一搭）

	（3）然后把你的想法和同桌说一说。


2）学生独立操作。
3）展示：你看懂谁的搭配方法了？ 

4）介绍：“符号表示法”和“实物演示法”。用这些可爱的符号展示我们的搭配方法，好在哪里？

5）优化：这么多符号你觉得哪种方法更简洁、更合理呢？

6）应用：选择自己喜欢的字母来再表示一下自己的搭配方法。

3.回头看：猜测——验证——结论
四、分层固学       

活动三：营养搭配
1.引入：奇奇在餐厅里又遇到搭配问题了，我们一起去看看吧！

2.猜测：先来猜一猜，猜测之前别忘了现在头脑里摆一摆。
3.验证：想到了吗？下面咱们就动笔写一写画一画，用最简洁又合理的方法验证一下我们猜的对不对。然后再与你的同桌说一说，你是怎样搭配的？
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4.展示：
5.拓展：再添加一种主食，又有几种方法呢？你是怎么想的？ 

6.微课解释算式：数学奥秘无穷无尽，还有更快的搭配方案呢，想看看吗？（微课：表演服的搭配也可以用乘法算式吗？）

五、课堂清学  

活动四：去动物园的路线。
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1.读图：你真的看懂了吗？ 

	1）在图上用彩笔描一描每一条行走的路线 。          

	2）写一写、连一连，展示你的搭配方法。


2.出示要求，独立完成： 

3.讨论：为何这个搭配方法跟刚才搭配服装的图是一样的？ 

4.点拨：两个事物种类的个数是一样的，所以连接起来是一样的。

5.小结：这节课学到这里，你有什么收获？ 

6.启发：生活中有许许多多的数学问题，只要我们留心观察、大胆猜测、细心验证，就一定会发现更多的奥秘。

板书设计：
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